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LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC 
GIÁO ÁN KHÁM PHÁ CON KIẾN
( Kiến tập chuyên đề cấp trường )

 Đề tài: KPKH: Khám phá về côn trùng
                                 Đối tượng : Trẻ 5 – 6 tuổi.
                            Thời gian  : 30 - 35 phút.

                            Số lượng   : Cả lớp
                            Người dạy: Phạm Thị Anh Ngọc
                            Ngày dạy: 17/11/2023
Năm học: 2023 – 2024
 I. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU.

1. Kiến thức:
- Trẻ biết tên gọi cũng như biết được 1 số đặc điểm cấu tạo của con kiến: gồm có 3 phần, 6 chân và 2 râu. Kiến sống thành đàn và làm tổ dưới đất, có kiến chúa, kiến đực và kiến thợ
+ Trẻ biết râu kiến giúp cho kiến ngửi mùi và tìm kiếm thực ăn cũng như báo cho các thợ kiến khác nơi có thức ăn.

+ Trẻ nhận biết được kiến có các nhiệm vụ khác nhau: kiến chúa có nhiệm vụ sinh sản, kiến thợ kiếm thức ăn, chăm sóc kiến chúa và bảo vệ tổ 
2. Kỹ năng:
+ Trẻ có kĩ năng ghi chép các thông tin khám phá lên phiếu ghi chép 
+ Trẻ có kĩ năng trao đổi chia sẻ ý tưởng cùng các bạn trong nhóm 
+ Trẻ có kĩ năng sử dụng các công cụ, dụng cụ trong quá trình khám phá: đèn pin, bút, giấy, kính lúp.

+ Trẻ có kĩ năng đếm số lượng các con kiến bò sang phải hoặc trái khi làm bài tập tư duy 
+ Trẻ có kỹ năng viết chữ số tương ứng với số con kiến trẻ đếm được 
3. Thái độ:
- Trẻ tích cực, vui vẻ tham gia vào hoạt động. 
- Trẻ lấy cất đồ dùng đúng nơi quy định. 
II. CHUẨN BỊ. 

1. Địa điểm: 
- Lớp học thoáng mát, sạch sẽ, an toàn cho trẻ. 
2. Đồ dùng của cô:
- Video khoa học về các loài kiến, các loài côn trùng 
- Các lọ nhựa trong có nắp đục lỗ thông khí, hộp đựng côn trùng trong đó có đường kiến đã bò vào, khay phíp trắng 
3. Đồ dùng của trẻ:
- Lọ đường mở nắp và có kiến để cho trẻ quan sát 
- Đèn pin, kính lúp, kéo và hồ dán
- Phiếu ghi chép

- Phiếu bài tập tư duy 
III. CÁCH TIẾN HÀNH 
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức: (Gắn kết)
- Đưa ra tình huống bạn Khoa Học hôm qua quên đóng nắp lọ đường/lọ kẹo các bạn ạ 

+ Có con gì đó đã bò vào lọ đường lọ kẹo của tớ, các bạn nói xem đó là con gì? 

+ Thế tớ đố các bạn nhé con kiến có bò vào nhà các bạn không? 

+ Ngoài con kiến ra thì còn có con côn trùng nhỏ nào hay bay, bò vào nhà các bạn nữa? ( con nhện, con sâu, con bướm …)
2. Phương pháp, hình thức tổ chức:
a) Khám phá ( khảo sát )

- Cô cho trẻ xem video khoa học về  các loài kiến  

+ Cô trò chuyện về 1 số đặc điểm của loài kiến

- Trẻ về nhóm quan sát lọ đường đã có kiến ( đưa ra tình huống hôm qua cô cũng quên ko đóng nắp lọ đường) 
+ Trong lọ có con gì đây?

=> Vì sao con kiến lại bò vào lọ đường  
- Các nhóm hãy khám phá con kiến của nhóm mình và ghi kết quả khám phá đặc điểm của con kiến vào phiếp ghi chép nhé.
- Cô về nhóm trò chuyện đặt câu hỏi khám phá về đặc điểm của loài kiến 

+ Kiến có mấy phần, mấy râu, mấy chân?

+ Kiến có màu gì
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+ Cô đố các con kiến di chuyển bằng gì ( Trẻ và làm động tác kiến bò)
+ Kiến thích ăn gì?
+ Kiến vận chuyển thức ăn ntn?

+ Vì sao kiến lại biết có đường trong lọ mà bò vào?

+ Kiến di chuyển ntn ( thành hàng theo đàn )

- Con có thể vẽ lại đặc điểm di chuyển của kiến không?

- Khi các nhóm đã quan sát xong cô cho các nhóm làm vào phiếu ghi chép.

b) Chia sẻ
- Cô cho đại diện từng nhóm lên chia sẻ về đặc điểm của con kiến theo kết quả khám phá đã ghi ở phiếu ghi chép ( Cô đưa ra những câu hỏi khác nhau để các nhóm nhớ và trả lời các đặc điểm của con kiến )
- Cô đưa ra thử thách mang 1 lọ nhựa khác hỏi trẻ làm thế nào để kiến bò sang lọ đường này ?

- Cô đưa thêm tình huống nếu để 1 lọ có mật ong và 1 lọ có bánh kiến sẽ bò sang lọ nào nhiều hơn?

c) Củng cố, mở rộng
- Củng cố: Trẻ làm bài bập tư duy 

- Mở rộng: Cô cho trẻ xem clip về những loại côn trùng 

+ Khi xem xong clip này các con có ý tưởng gì cho hoạt động tiếp theo không?

3. Kết thúc: 

- Cô đưa ra các câu hỏi đánh giá, nhận xét:
+ Hoạt động hôm nay, các con thấy các bạn trong nhóm học ntn?

+ Bạn nào trong nhóm học tích cực nhất ?
+ Con có góp ý gì cho bạn? 
	- Trẻ chú ý lắng nghe
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời 
- Trẻ trả lời 

- Trẻ quan sát

- Trẻ trả lời
- Trẻ về nhóm quan sat

-  Trẻ trả lời
-  Trẻ trả lời
-  Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ làm phiếu ghi chép
- Trẻ lên chia sẻ
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ làm bài tập
- Trẻ quan sát
- Trẻ trả lời 

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời 
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